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ДО ПИТАННЯ ПРО РОЛЬ ТОПОНІМІВ 
У РАЦІОНАЛЬНОМУ ПРИРОДОКОРИСТУВАННІ 

(на прикладі Криму) 

Взаємодія природи і суспільства здійснюєть

ся шляхом пізнання людьми законів природи, ак

тивного пристосування своєї діяльності до існу

ючих природних умов та ресурсів і їх цілеспря

мованого використання (с-81, $). Необхідною 

умовою для цього є територіальна локалізація 

географічної інформації, яка в традиційній куль

турі виражена в географічних назвах. 

Топоніми належать територіально визначе

ним об'єктам, котрі характеризуються географіч

ним положенням і функціонально-генетичною 

єдністю. Матеріальним носієм топонімічної си

стеми є картографічне зображення території, у 

якому математичними засобами передається те

риторіальний структурний інваріант, горизон

тальний рівень-зріз дослідження. 

Топонімічна система, упорядковуючи гео

графічну інформацію, сприяє її цілеспрямовано

му використанню в процесі природокористуван

ня. Географічні назви, як зовнішні прояви функ

ціонування топонімічної системи, що виражені 

засобами мови, є важливим елементом суспіль

ної комунікації, найзручнішим засобом акуму

ляції і трансляції досвіду освоєння конкретної 

території. Це пов 'язано із здатністю топонімів 

концентровано виражати комплекс свідчень про 

найважливіші властивості географічних об'єктів, 

бо інформація, яка в них закладена, набагато 

ширша семантики цих слів у звичайному слово

творенні. 

Якщо на стадії освоєння території в топоні

мічній системі переважають вертикальні пото

ки інформації, котрі відображають властивості 

географічних об'єктів, необхідних для інших спе

ціалізованих типів суспільної організації тери

торії, то згодом їх використання формує стійкий 

горизонтальний обмін інформації, що є необхід

ною умовою реалізації територіальних ресурсів. 

Дослідження системно-генетичного підходу, 

як концепці ї суспільної географії , дозволило 

встановити, що суспільно-географічний процес 

є основою розвитку топонімічної системи як ча-
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сового зрізу соціальних та економічних аспек

тів суспільної організації території. Топоніміч

на система відображає різні етапи розвитку су

спільно-економічних геосистем і може викорис

товуватися для їх характеристики. Систему гео

графічних назв необхідно розглядати як своєрід

ний "зліпок" минулих геосистем. Розчленувавши 

її різночасові напластування, можна прослідку

вати процес соціально-економічного освоєння 

території. Використання системи географічних 

назв як індикатора раціонального природоко

ристування пов 'язано з концепцією історично 

сформованих господарсько-культурних типів [4]. 

Відображаючи багаторівневий механізм ада

птації суспільства до певних умов географічно

го середовища, господарсько-культурний тип як 

невід'ємну частину включає в себе топонімічну 

систему. Існування географічних назв є одним із 

проявів "олюднення" природи, що в свою чергу 

є необхідною умовою життєдіяльності суспіль

ства. Паралельно насиченню території речови

ми наслідками праці йде процес топонімічної но

мінації. Матеріальна основа цих наслідків з ча

сом трансформується і втрачає свої колишні 

форми. Але їх характеристика зберігається в 

стійкій системі географічних назв. 

Екологічні проблеми Криму значною мірою 

обумовлені нерац іональною територ іальною 

структурою сільського господарства. Помилки 

в розміщенні сільськогосподарських культур на

магалися компенсувати збільшенням норм зро

шення, внесенням хімічних добрив, розширенням 

ріллі. Внаслідок цього активізувалися негатив

ні явища водної та вітрової ерозії, повторного 

засолення і заболочення ґрунтів, що відбилося 

на їх природній родючості. 

Екологізація сільського господарства Кри

му, на наш погляд, неможлива без урахування 

досвіду традиційної культури природокористу

вання кримських татар, яка сформувалася в умо

вах місцевої природи. Одним із методів дослі

дження цього досвіду є вивчення топонімічно: 
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системи Криму. В ній відображено функціональ

но-територіальну структуру системи життєзабез

печення кримських татар, яка обумовлена тери

торіальною неоднорідністю природного середо

вища. 

В Степовому Криму основна частина геогра

фічних назв походить від імен тюркських родо

племінних підрозділів і відображає напівкочо

вий тип господарства. В системі сезонних пере

кочувань Південного Причорномор ' я крим

ський степ використовувався як зимове пасови-

ще-кішлав (кішлау). При цьому пасовища мали 

родову приналежність, що захищало їх від пере-

випасу. Межі родових пасовищ "помічалися" 

географічними назвами, які потім закріпилися за 

селищами, наприклад: Кипчак, Алчін, Мангит, 

Китай, Асе. Ці селища відповідали нижчій адмі

ністративно-територіальній одиниці євразій

ських кочівників — десятиці. Вони включали в 

себе десять родин, котрі могли виставити по од

ному воїну. Якщо прийняти за середню кількість 

родини 5 чоловік, то селища нараховували до 

50-ти мешканців. 

Розрахована за формулою екологічна єм

ність кримських зимників становила 3,7 чолові

ка на 1 км
2
). Таким чином, на одне селище при

падало не менше 13 км
3
. Сформована система 

розселення відбила кочовий тип господарства 

степових кримців. Дрібні селища рівномірно роз

ташовувались по території. 

Топонімічна система Степового Криму відоб

разила розміщення старих селищ на південних 

схилах знижень рельєфу — долинах рік, балках, 

улоговинах. Це пов 'язано з екологічним факто

ром — доступністю води, деревною рослинніс

тю, захистом од вітру. Аби запобігти змиву по

верхневим стоком, місце для звалища попелу і 

побутового сміття вибирали на вододілі, за ме

жами селища. Воно займало невелику площу і 

мало вигляд високого кургану — кульоби. Сьо

годні його можна локалізувати за географічни

ми назвами з цією основою. 

Населення кримських зимників займалося 

також богарним землеробством. Оброблялися 

зернові, овочеві та баштанні культури. Застосо

вувалася система сівозміни та пару. Вологість 

ґрунтів зберігали частим їх розпушенням. 

Г ірський Крим характеризується значно 

більшим розмаїттям географічних назв. За мов

ною належністю виділяються класи тюркських, 

іранських, грецьких, готських топонімів, які ві

добразили етнічну історію цієї частини півос

трова . Не так часто пор і вняно з і Степовим 

Кримом, зустрічаються етнотопоніми: тюрксь

кі — Конрат , Кара-Кіят , Тау-Кипчак, Алчин; 

готські — Ворон, Шелен, Гавр, Ускут; монголь

ські — Чуюнча, Кіреіт, Кунграт, Вейрат та ін. 

Процес господарського освоєння гірської 

території в умовах ландшафтної неоднорідності 

вимагає її досконального вивчення. Тому в ос

нові топонімів Гірського Криму переважають 

місцеві географічні терміни, які детально харак

теризують природні особливості об'єктів; їх на

лічується більше 30-ти. Н а п р и к л а д — " к а я " — 

скеля, " сирт " — безліса гора, "да г " — гора, по

крита лісом, " о б а " — пагорб , вершина, "бу

рун" — мис. 

Основою господарства Г ірського Криму 

було землеробство та відгінно-пасовищне тва

ринництво. В землеробстві сформувалась уні

кальна система чаірів, тобто садів, створених у 

лісі. Для цього вибиралося місце, де було джере

ло, проводилася санітарна вирубка лісу. Потім 

молодим деревам прищеплювалась плодова 

культура. Таким чином була виведена велика 

кількість місцевих сортів плодових дерев. Грун

ти чаірів не оралися, що запобігало їх змиву по

верхневими стоками і сприяло використанню 

садів як сінокісних угідь. Чаіри називалися іме

нами власників. Висока щільність таких топоні

мів свідчить про дрібноконтурний характер сіль

ського господарства горців. їх невеличка пло

ща дозволяла максимально враховувати ланд

шафтне різноманіття гір. Дослідження природ

них умов Гірського Криму показало необхід

ність розукрупнення сучасних сільськогосподар

ських підприємств. 

В умовах дефіциту родючих земель у горах 

розвивався інтенсивний напрям сільського гос

подарства, основою якого було зрошення. У за

сушливий час року річковий стік перехоплював

ся системою ставків, створених у зниженнях ре

льєфу вздовж річища. Загати живили наземні 

канали — арики й підземні гончарні водогони — 

кяруз, які подавали воду на плантації. 

Сучасні кримські водосховища споруджені 

шляхом перегороджування річища ріки дамбою. 

Внаслідок цього порушився їх гідрографічний 

режим, погіршилась якість води, змінився мік

роклімат. 

Для встановлення традиційної системи водо

постачання необхідно використовувати дані то

поніміки. Географічні назви з основою "авут" , 

" тинак" , " арик-баши" , " іст іля" означали став. 

Джерелами питної води були колодязі — "кую", 

ями, що виривали у сухих річищах рік — "бу-

нар " , джерело у первозданному вигляді — "чо-

крак" . Деякі джерела, які висохли, можна знайти 

і відновити за географічними назвами. 

Багато топонімів Гірського Криму відобра

жає розміщення відгінно-пасовищного тварин

ництва. Нагірні плато Головної гряди називаю

ться "яйлами" — літніми пасовищами. їх висо

ка продуктивність пов'язана з відносно більшим 
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зволожуванням високогір'я і дозволяє утриму

вати в гірських селах значну кількість тварин. 

Яйли були розподілені між селами. Як відомо, 

кримська яйла має винятково важливе значення 

у формуванні поверхневого стоку півострова. 

Тут беруть початок практично всі ріки Криму. 

І в зв'язку з цим особливого значення набуває 

охорона рослинності яйлинських масивів і кар

стових форм рельєфу, в тому числі печер. Тому 

в минулому суворо дотримувались норм випасу 

тварин, строків його перебування на яйлі. В уяв

леннях кримських татар печера є черевом боги

ні Землі Умай. Культ печер, що відобразився у 

географічних назвах, формував бережливе став

лення до них місцевого населення. 

Малосніжні долини Південного узбережжя 

Криму та Передгір'я і використовувались як зи

мові пасовища — кішлау. Маршрути сезонних 

перекочувань можна досліджувати за назвами 

часових стоянок -- " к ош " , гірських перевалів --

"єгер" (егерек), "богаз " . 

У топонімічній системі відбився раціональ

ний характер традиційного розселення кримців-

горців. Це були великі селища, що розташову

вались у верхніх частинах крутосхилів і займа

ли відносно невелику площу. Найзручніші для 

землеробства річкові долини використовувались 

у сільському господарстві. 

Отже, аналіз топонімічної системи Криму є 

доступним засобом дослідження традиційного 

природокористування Криму. При цьому особ

ливо інформативними виявились мікротопоні-

ми, що характеризують територіальну диферен

ціацію на локальному рівні. Однак мікротопо-

німія відзначається надзвичайною мінливістю і 

практично не потрапляє на географічні карти. 

Якщо у Степовому Криму вона практично т р а

чена, то у Гірському її можна відновити мето

дом польових досліджень. 
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